

Таким образом, внедрение процедуры медиации в обучающий процесс юридической клиники позволит расширить возможности белорусских граждан в выборе средств урегулирования конфликтов, снизит нагрузку на государственное правосудие, и, что самое важное, позволит студентам-юристам приобрести новые знания и практические умения, имеющие существенное значение для высокопрофессиональной юридической деятельности.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ИНТЕРЕСОВ КЛИЕНТА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ СТУДЕНТАМИ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК

К. И. Жуковская

Белорусский государственный университет

Конституция Республики Беларусь в ст. 60 закрепляет право каждого на судебную защиту. Одной из существенных гарантий реализации гражданами права на судебную защиту является возможность получения правовой помощи. Это связано с тем, что большинство участников спорных правоотношений, которые обращаются в суд, не обладают достаточным уровнем правовых знаний для самостоятельной защиты своих прав и законных интересов. В связи с этим закон предоставляет им возможность принимать участие в деле не только лично, но и опосредовано через других лиц – представителей.

К сожалению, не все граждане в состоянии оплачивать квалифицированную помощь юриста. Решить проблему можно только посредством оказания нуждающимся лицам безвозмездной юридической помощи. В Республике Беларусь безвозмездную юридическую помощь оказывают в предусмотренных законом случаях адвокаты, а также в некоторых случаях общественные представители и представители, назначенные судом. Еще одним субъектом оказания безвозмездной юридической помощи являются юридические клиники. К сожалению, на данный момент их правовой статус не урегулирован на законодательном уровне. Реальная потребность в бесплатной правовой помощи значительно шире. Возможность предоставления интересов клиента в суде студентами юридических клиник будет являться одним из способов разрешения данной проблемы.

Роль юридических клиник в современном мире все больше растет. Связана эта тенденция, во-первых, с тем, что в сфере юридического образования намечается рост практической, компетентной составляющей для студентов, и, во-вторых, с осознанием обществом насущной потребности в увеличении числа субъектов оказания бесплатной, но качественной юридической помощи.

В мировой практике существуют разные модели представительства интересов клиента студентами. Однако в Беларуси не представляется возможным на данный момент реализовать ни одну из этих моделей из-за отсутствия правового регулирования. В части 2 ст. 72 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь дан исчерпывающий перечень лиц, которые могут быть представителями в суде. Расширительному толкованию данный перечень не подлежит.

Предоставление возможности представлять интересы клиента в суде будет способствовать выполнению юридическими клиниками двух основных функций: социальной (оказание услуг представителя на безвозмездной основе) и образовательной (обучение студентов всем тонкостям гражданского процесса на практике, развитие ораторских навыков, повышение ответственности студентов за совершение ими юридических действий).

Таким образом, при законодательном урегулировании представительства в суде студентами юридических клиник выиграют три стороны – юридические клиники, государство и граждане. Граждане будут иметь возможность представления в суде их интересов для защиты нарушенных прав. Студенты получат возможность применения теоретических знаний на практике и дальнейшего совершенствования имеющихся знаний и навыков. Государство путем урегулирования статуса юридических клиник, а в последующем и возможности представительства интересов клиентов студентами в гражданском процессе, в полной мере сможет гарантировать реализацию его гражданами конституционного права на судебную защиту.

О ЗНАЧЕНИИ ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ В ПОДГОТОВКЕ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ ЮРИСТОВ

И. В. Гапонова, О. И. Залоза

Барановичский государственный университет

Современное динамичное развитие Республики Беларусь, в том числе увеличение объема законодательства, его постоянное обновление, обуславливает необходимость в эффективной системе оказания профессиональной юридической помощи. Вместе с тем сложившаяся в республике двойственная система деятельности по оказанию юридической помощи (адвокатура и юристы-хозяйственники) и отсутствие единых стандартов оказания такой помощи исключают ее комплексное развитие в перспективе. Поэтому в последнее десятилетие в нашей стране действует система оказания юридической помощи, именуемая юридической клиникой. Этот термин пришел к нам из англоязычной среды и означает технологию практической подготовки юристов, программу, в рамках которой студен-